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0 Negro
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2 Rojo
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4 Amarillo
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Práctica 2:  Uso del polímetro como amperímetro.  

Divisor de intensidad.  

Elementos reales de circuitos. 

2.1 Objetivos 

Montar circuitos básicos de corriente continua y manejar los instrumentos de medida, 
especialmente el amperímetro. Comprender los principios del divisor de intensidad. Conocer el 
comportamiento real del amperímetro y de los cables de conexión del circuito.  

2.2 Equipos y materiales a emplear 

Fuente de continua, 2 polímetros, placa de conexiones, resistencia de 56 Ω, resistencia de 100 Ω y  
resistencia de 470 Ω. 

2.3 Normas de seguridad 

Tanto el montaje como la modificación de cualquier circuito eléctrico han de hacerse SIEMPRE 
cuando éste se encuentra sin tensión, es decir, cuando las fuentes que lo alimentan están 
desconectadas. 

El procedimiento a seguir en cada montaje es el siguiente: con las fuentes apagadas se va 
conectando el correspondiente circuito. Una vez se ha comprobado que el montaje es el 
adecuado, se conectan las fuentes de alimentación y, con las debidas precauciones, se efectúan 
las medidas requeridas sobre el circuito. 

Por otra parte, si una vez conectadas las fuentes de alimentación de un circuito se ha de realizar 
cualquier modificación sobre dicho circuito o sobre uno de los elementos de medida, es 
OBLIGATORIO, antes de manipular el circuito, proceder a la desconexión de las fuentes de 
alimentación. 

 

2.4 Introducción 

Un amperímetro es un aparato de medida que, idealmente, equivale a un cortocircuito y que 
siempre se conecta en serie con el elemento por el que circula la intensidad que se desea medir 
para que la corriente que circule por ambos sea la misma. Hay que prestar especial atención en 
garantizar que toda la intensidad a medir va a circular por el amperímetro, esto es, que no exista 
“un camino alternativo” por el que circule toda o parte de dicha corriente a medir.  

Si se quiere medir la intensidad que circula por un elemento, el procedimiento recomendado 
desconectar el elemento por uno de sus terminales y reconectarlo a través del amperímetro 
utilizando las pinzas de las puntas de prueba. Utilizando este procedimiento se asegura que el 
amperímetro queda en serie con el elemento cuya corriente se quiere medir. 

Por otra parte, como el amperímetro equivale a un cortocircuito (aparato ideal) o a una resistencia 
de bajo valor (aparato real), su instalación incorrecta puede dar lugar a incidentes de seguridad y 
averías.  
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Por tanto, es necesario instalar ese “cortocircuito” con precaución: manipulando el circuito en 
ausencia de tensión, conectando el amperímetro en el lugar adecuado, mediante pinzas u otros 
elementos que den solidez al montaje, y revisando cuidadosamente su configuración.  

Si no puede interrumpir el circuito para intercalar un amperímetro convencional, utilice pinzas am-
perimétricas que estiman indirectamente la corriente mediante la Ley de Ampère. 

2.4.1 Influencia del amperímetro conectado al circuito 

En un amperímetro ideal no hay caída de tensión entre sus bornes. En un amperímetro real sí se 
produce una caída de tensión, que es proporcional a la intensidad y que se suele representar 
como una resistencia interna RA en serie con un amperímetro ideal: 

 
Figura 1: Amperímetro real representado con una resistencia  

interna RA en serie con un amperímetro ideal 

La resistencia interna del polímetro RA trabajando como amperímetro en la escala de 200 mA es de 

unos 1,6  en los multímetros Kaise® MY63 (funda antigolpes naranja) y de unos 10  en los 
multímetros PEREL® EVM 892 (funda antigolpes roja). En la escala de 10 A, la resistencia RA baja a 

unos 0,2  en ambos modelos. Estas resistencias RA se refieren al conjunto del multímetro con los 
cables de prueba que aparecen en la figura 2, que son los que se deben utilizar en esta práctica. Si 
se utilizan otros cables diferentes, las resistencias del conjunto variarán.  

 

Figura 2: Configuración y conexión de los multímetros Kaise®  MY63 y PEREL® EVM 892 como amperímetros para medir corrientes 
continuas entre 20 y 200 mA utilizando las pinzas de las puntas de prueba. 

RA 
A 
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2.4.2 Ajuste de la corriente suministrada por la fuente 

En la práctica 1 se observó que el límite efectivo de corriente es unos 0,08 A menor que el valor 

mostrado en la pantalla de la fuente cuando el led OUTPUT está apagado. En otras palabras, la 

corriente que circula al cortocircuitar la fuente es unos 0,08 A menor que el valor numérico 

mostrado en el display de la fuente en color rojo cuando la salida  está desactivada, es decir, 

cuando el led justo debajo del pulsador “OUTPUT” está apagado. En esta práctica también se 

deberá tener en cuenta esta característica peculiar de la fuente y se deberá ajustar la corriente de 

la fuente utilizando el procedimiento indicado en la práctica 1. 

 

2.5 Ejercicios prácticos 

2.5.1 Indicador de corriente suministrada por la fuente 

Circuito 2.1 

Ajuste la fuente de alimentación continua de manera que su tensión máxima Umax sea de 10 V y su 

intensidad máxima efectiva Imax sea de 100 mA. Para asegurarse que la corriente máxima está 

ajustada correctamente, cortocircuite las pinzas de cocodrilo de los cables negro y rojo, 

conectando los otros extremos con bananas a los bornes del mismo color de la fuente. A 

continuación compruebe que el indicador numérico rojo de la fuente muestra una corriente igual 

o cercana a 0,1 A (100 mA) al activar la salida de la fuente (cuando el led justo debajo del pulsador 

“OUTPUT” está encendido y el led entre las dos ruletas está rojo). Si no fuera así, revise el circuito 

y ajuste la ruleta de la corriente máxima hasta que el indicador muestre 0,1 A con la salida 

activada. 

 
Figura 3: Comprobación previa al circuito 2.1 

A continuación monte, con ayuda de la placa de conexiones, el circuito de la figura 4. 

 
Figura 4: circuito 2.1, formado por una resistencia RB = 56 Ω alimentada por la fuente de 0,1 A. 

Anote en la hoja de resultados el valor de la tensión e intensidad que indica la fuente. Verifique 

que la fuente está limitando la corriente a 0,1 A, actuando como una fuente de intensidad, y que 

la tensión en la fuente no llega al valor Umax = 10 V. 

  

+ 

‒ 
 Fuente 

 

  

  RB = 56  100 mA 
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2.5.2 Medida de intensidades con el polímetro 

Circuito 2.2 

Mantenga los ajustes realizados anteriormente en la fuente, es decir, su límite de tensión Umax es 

de 10 V y su límite efectivo de intensidad Imax es de 0,1 A. 

Ajuste la ruleta del polímetro para su uso como amperímetro de corriente continua en la escala 

apropiada (la inmediatamente superior a 100 mA) e intercálelo en un conductor cuya corriente se 

desea medir, tal como indica el circuito de la figura 5. 

 
Figura 5: Medición de la corriente que circula por una resistencia de 56 Ω alimentada por una fuente de 0,1 A (circuito 2.2). 

Anote en la hoja de resultados: 

 el valor de la tensión e intensidad que indica la pantalla de la fuente  

 el valor de la intensidad que marca el amperímetro  

 las tensiones entre los puntos 1, 2 y 3 (U12, U23, U13) medidas con un polímetro 

configurado como voltímetro. 

Teniendo en cuenta la precisión de los equipos de medida y la fuente, responda a las siguientes 

preguntas. 

 ¿La corriente medida con el amperímetro y la indicada por la fuente están dentro de una 

tolerancia del 10%? ¿Qué medida tiene más resolución? 

 ¿La tensión U13 medida con el voltímetro y la indicada por la fuente están dentro de una 

tolerancia del 5%? ¿Qué medida tiene más resolución? 

Nota: la resolución de una medida digital es, aproximadamente, el número de dígitos significativos 

mostrados en la pantalla. 

Tomando como datos la corriente del amperímetro y las tensiones U12, U23, U13, calcule: 

 La resistencia interna del amperímetro, RA, como el ratio entre la corriente medida y la 

tensión U12 en bornes del amperímetro. 

 Estimar el valor de la resistencia RB como el ratio entre la corriente medida y la tensión U23 

en bornes de la resistencia. 

 La resistencia equivalente Req vista desde la fuente como el ratio entre la corriente medida 

y la tensión U13 en bornes de la fuente. 

Por último, compruebe que la resistencia Req vista por la fuente concuerda, con una tolerancia del 

5%, con la asociación en serie de RA y RB . 

  

RB = 56  100 mA 

A 

3 

1 2 
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2.5.3 Estudio del divisor de intensidad 

Circuito 2.3 

Mantenga los ajustes realizados anteriormente en la fuente, es decir, su límite de tensión Umax es 
de 10 V y su límite efectivo de intensidad Imax es de 0,1 A. 

Calcule teóricamente, aplicando la fórmula del divisor de intensidad, los valores esperados de I1 e 
I2 del circuito de la figura 6 y anótelos en la hoja de resultados. 

Monte con ayuda de la placa de conexiones el circuito de la figura 6, conectando los dos 
amperímetros con las pinzas de las puntas de prueba. 

 
Figura 6: Medida de corriente en el divisor de corriente alimentado por una fuente de 0,1 A (circuito 2.3) 

Mida las intensidades I1 e I2 y anótelas en las hojas de resultados. Compruebe que se verifica que 
I ≈ I1 + I2 (la Ley de Kirchhoff de las intensidades) y que los valores medidos se corresponden con 
los calculados anteriormente. 

2.5.4 Medida de resistencias mediante la ley de Ohm (método voltiamperimétrico) 

Circuito 2.4 

Mantenga los ajustes realizados anteriormente en la fuente, es decir, su límite de tensión Umax es 
de 10 V y su límite efectivo de intensidad Imax es de 0,1 A. 

Con ayuda de la placa de conexiones y utilizando un polímetro como voltímetro y otro polímetro 
como amperímetro, monte el circuito de la figura 7. Rx es el valor de la resistencia a determinar, 

que en este caso será una resistencia de valor nominal 470  ± 5%. 

 
Figura 7: Medida de una resistencia utilizando el método voltiamperimétrico (circuito 2.4). 

Dado que Umax > Rx Imax, la fuente debería limitar la tensión, actuando como una fuente de tensión. 
Verifique que el led entre las ruletas de ajuste de la corriente máxima y la tensión máxima está 
verde cuando la salida de la fuente está activada (cuando el led justo debajo del pulsador 
“OUTPUT” está encendido). 

Anote en la hoja de resultados el valor de la tensión leída por el voltímetro y el valor de la 
intensidad medida por el amperímetro. A partir de estos valores, calcule el valor de la resistencia 
Rx por aplicación de la ley de Ohm. Anote el valor calculado en la hoja de resultados y compárelo 

con el valor de 470  ± 5% que se ha colocado al montar el circuito como Rx. 

R = 56  
100 mA R = 100   

A2 

A1 

I2 

I 

I1 

Rx 10 V 

A 

V = 
+ 





































 




